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Bir çok firma gibi Saf Yem Aş.’ de  kendisini daha iyi tanıtma ve meşgul olduğu konuyla ilgili kişilerle daha etkin bir iletişim kurabilmek amacı ile bir web sayfası düzenlemiştir. Ancak bu sayfayla amaçlanan önemli hedeflerden biri hayvancılık, besleme ve yem ile ilgili bir çok konuyu tartışmaya açmak ve bilgi aktarımında bulunmaktır. Saf Yem, böylece, uzun süredir yürüttüğü bilimsel araştırmalar, büyük entegre çiftlikler de dahil olmak üzere çeşitli boydaki çiftliklere verilen danışmanlık hizmetleri ve sahada yürütülen yetiştirici eğitim çalışmaları gibi hizmetlerine,  bu web sayfası ile yürüteceği bilgi aktarımı hizmetini de eklemiştir.


Web sayfasının yayına başlaması ile birlikte süt sığırlarında besleme ve döl verimi ilişkilerinin öncelikli olarak ele alınmasında, bilimsel çalışma grubunun yürüttüğü saha çalışmalarında edindiği izlenimlerin büyük etkisi vardır. Yapılan çalışmalar sırasında edinilen izlenimlere göre aile tipi geleneksel hayvancılık birimlerinde ilkel yetiştiricilik uygulamalarına bağlı olarak çok yaygın görülen döl verimi problemlerinin, maalesef önemli iddialarla kurulan ve bakıldığında modern hayvancılık işletmeleri olarak görülen bir çok büyük çiftlikte de sorun olmasıdır. 

Süt sığırcılığı işletmelerinde karlılığı sağlayan iyi bir bakım ve besleme programı ile kaliteli damızlık ineklerden yüksek süt ve döl verimi alabilmektir. Ancak çoğu zaman bilimsel metotların tam olarak uygulanmadığı işletmelerde döl verimi ihmal edilmekte ya da yapılan hatalı uygulamalar nedeni ile iyi bir döl verimi düzeyi oluşturulamamaktadır. Oysa döl verimi sürünün damızlık ve verim özelliklerinin iyi bir düzeyde sürdürülebilmesi, bir inekten ekonomik ömrü içerisinde mümkün olduğu kadar fazla süt alınabilmesi ve işletme ekonomisi bakımından en önemli unsurlardan biridir.

Süt sığırlarında sürünün verimliliğinin sürdürülebilmesi için iki buzağılama arasındaki sürenin 13 ay olması gerektiği belirtilmekte ve ABD’de yapılan bir araştırma sonucuna göre de iki buzağılama arasındaki 13 aydan sonra geçen her ayın işletmeye 150 $ zarar getirdiği bildirilmektedir. Bu süre, Türkiye’de geleneksel yetiştiricilik yapılan hayvancılık birimlerinde oldukça vahim bir tablo oluşturmakla birlikte bazı büyük ve modern çiftliklerde dahi iki buzağılama aralığı süresinin oldukça uzun bir ortalamaya sahip olduğu görülmektedir.
Döl verimi ırk, hayvanın yaşı, vücut yapısı ve kondüsyon, hastalıklar, çeşitli çevre koşulları gibi değişik faktörler tarafından etkilenmektedir. Besleme şekli ise bir çok faktörü de harekete geçiren en önemli etkenlerden biridir. Beslemedeki bazı dengesizlikler ve eksiklikler direk etkili olabildiği gibi beslenmeye bağlı olarak hayvanın kondisyonundaki değişiklikler ve beslenmeye bağlı çeşitli hastalıklar da döl verimi üzerinde olumsuz etki yapabilmektedir.


* Saf Yem Bilimsel Çalışma Grubu Başkanı ; Uludağ Üniversitesi Veteriner Fakültesi
Hayvan Besleme ve Beslenme Hastalıkları Anabilim Dalı Başkanı

Aşağıdaki şekilde normal süresinde tamamlanan buzağılama aralığı şematize edilmektedir.
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Şekil1. Buzağılama aralığı

BESLEMENİN DÖL VERİMİ ÜZERİNE ETKİSİ
Aşağıda tartışılacağı gibi besleme ile ilgili döl verimi üzerine direk etkili faktörler olduğu gibi ketozis, subklinik ketozis, asidozis ve subklinik asidozis sonucu oluşan ayak hastalıkları gibi döl verimi üzerine dolaylı olarak etki eden çok sayıda beslenme hastalıkları bulunmaktadır. Bunların yanı sıra vitamin-mineral eksiklikleri ve dengesizliklerinin de döl verimini olumsuz etkilediği klasik bilgiler arasındadır. Ancak iyi bir besleme bilgisi gerektiren ve hayvanların protein ve enerji bakımından nitelikli ve dengeli beslenmeleri ile ilgili olarak ortaya çıkan döl verimi sorunları oldukça yaygın olarak görülmektedir. Bu nedenle burada daha çok bu iki faktör üzerinde ayrıntılı olarak durulacaktır.

Rasyon Enerji Dengesinin Etkisi


Yüksek verimli ineklerde doğumdan sonra bir dizi metabolik değişiklikler meydana gelir. Bunları vücutta enerji kullanımı, yağın depolanması ve mobilizasyonu,yem tüketimi ve hormonlarla ilgili değişiklikler olarak sıralanabilir. Meydana gelebilecek değişiklikleri aşağıdaki gibi özetleyerek sıralayabiliriz :

· Besin maddelerinin alınmasından itibaren yağ sentezi ve yağ doku mobilizasyonuna kadar yağ metabolizması değişir.

· Glikoz kullanımı dölerme organlarından meme bezlerine kayar.
· Toplam vücut proteinlerinin yaklaşık ¼ ü meme bezlerindeki faaliyetler için mobilize edilir..

· Kısacası yüksek verimli ineklerde meme bezleri dölerme sistemine göre öncelikli hale gelir.
· Yüksek verimli bir inekte, doğumdan sonra yüksek süt verimi nedeniyle artmış olan besin maddeleri gereksinimi düşük yem tüketimi nedeni ile karşılanamaz.

· Yem tüketimi artan besin maddeleri gereksinimini karşılamayınca negatif enerji dengesi meydana gelir ve enerji gereksinimini karşılamak üzere vücut yağları mobilize olmaya başlar.
· Vücutta aşırı kondisyon kaybı sonucu yağlı karaciğer sendromu gelişir.


Diğer taraftan doğumla birlikte bazı hormonal değişimler de hızla meydana gelir :

· Yüksek düzeydeki plasenta hormonları eski haline döner
· Laktasyon başlar ve gonodotropin inhibitörleri uyarılır
·  Luteal gelişme başlar
·  Östrus başlar ve yeniden gebelik oluşur.

Yukarıda özetle sıralanan değişimleri biraz açmak gerekirse, yüksek verimli ineklerde doğumdan sonraki erken dönemde süt verimi yüksek olmasına rağmen kuru madde tüketimi hayvanın gereksinimini karşılayacak düzeyde artmaz. Bazı önlemler alınmazsa bu dönemde vücut rezervlerinde aşırı mobilizasyon meydana gelir. Bu durum karaciğerde doğum sonrası aşırı yağ filtrasyonuna ve reprodüktif performansın düşmesine neden olur. Yapılan incelemelerde yüksek verimli ineklerin % 80’ininin doğum sonrası erken dönemde negatif enerji dengesine girdiğini göstermektedir. 


Doğum sonrası negatif enerji dengesinin fertilite üzerine olan etkisi tam olarak anlaşılabilmiş değildir. Bununla beraber birkaçı, ovaryumların doğumdan sonra tekrar oluşması gereken faaliyetleri ile açıklanmaktadır. Bunlardan biri, ovaryumların tekrar aktive olmasını ve ovulasyonun başlamasını sağlayan luteinizasyon hormon (LH)’ nın sekresyonunun negatif enerji dengesi nedeni ile yetersiz kalmasıdır. Yapılan bir araştırmada negatif enerji dengesinin LH ve progesteron sekresyonunu inhibe ettiği ve bu nedenle gizli kızgınlık oluştuğu saptanmıştır. Bu konuyla ilgili diğer bir açıklama da doğumdan sonraki 3-5 haftalık dönemde oluşan negatif enerji dengesinin kondisyonda hızlı bir düşüşe ve bu nedenle  folliküler gelişmede aksaklıklara ve düşük progesteron salgılanmasına yol açtığı şeklinde yapılmaktadır.


Negatif enerji dengesi ile ilgili çeşitli görüşler ortaya koyan çok sayıda araştırma bulunmaktadır fakat bütün çalışmaların sonuçları, yüksek süt verimine karşın rasyonda negatif enerji dengesi ve buna bağlı olarak şiddetli kondisyon kaybı olduğunda, doğumdan sonraki ilk ovulasyonun geciktiğini ve yine ilk tohumlamada gebe kalma oranının oldukça düştüğünü açıkça göstermektedir. Aşağıdaki tabloda yapılan bir araştırmaya göre doğumdan sonra aşırı kondisyon kaybı meydana gelen ve gelmeyen inekler arasında döl verimi performansı ile ilgili bazı veriler görülmektedir.
Tablo 1. Doğumdan sonra aşırı kondisyon kaybı meydana gelen ve gelmeyen ineklerde döl verimi performansı ile ilgili bazı veriler.
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Negatif enerji dengesinin döl verimi üzerinde yaratacağı olumsuz etkilerden korunabilmek için, ineklerin  doğumdan önce kuru dönemde fazla kondisyon kaybetmeyecek şekilde beslenmeleri yani aşırı yağlandırılmamaları gerekmektedir. İneklerin metabolik ve reprodüktif sağlığı için doğum zamanında olması gereken en iyi vücut kondisyon puanları 3.25-3.75 arasında olmalıdır.Doğumdan sonra ise yem tüketimindeki azalma dikkate alınarak, aşırı enerji eksikliği meydana gelmesini önlemek için rasyonun enerji yoğunluğunun artırılması gerekmektedir. Enerji yoğunluğunun artırılması amacıyla kaba yemin azaltılarak rasyonun tahıl ağırlıklı hazırlanması asidozis riskini artıracağından rasyona yağ katılması daha akılcı gelmektedir. Ayrıca yağ katılması kandaki kolesterol düzeyinin de artmasına dolayısıyla progesteron sentezinin de teşvik edilmesine yol açar. Ancak hayvan başına yedirilebilecek yağ miktarının günde 600-700 g’ ı geçmemesi gerektiği ve ruminantlarda yeme katılacak yağın doymuş yağlardan oluşması gerektiği unutulmamalıdır. 


Diğer taraftan kaba yem ve konsantre yemin karıştırılarak verildiği karma yemleme metodunun uygulanması ve serbest yemleme yapılması önemli bir katkı sağlayacaktır. Kaba ve konsantre yemin ayrı veriliği durumlarda,  günlük konsantre yem miktarının olabildiğince fazla öğüne bölünerek öğünlerin sıklaştırılması yoluyla kuru madde tüketiminin artırılması da bu olumsuzluğu karşı alınacak tedbirlerden biri  olabilir. Enerji gereksinimini karşılama görevinin sadece konsantre yeme bırakılmaması ve mutlaka iyi kaliteli kaba yem kullanılması da laktasyonun başlangıcındaki yüksek verimli ineklerin beslenmesinde temel prensiplerden biri olmalıdır. Yüksek proteinli yemler inekler için daha lezzetlidirler ve yem tüketimini artırıcı etkileri vardır. Ancak yetiştiricilerin düştükleri hatalardan biri de rasyonun protein miktarının bu amaçla aşırı artırılmasıdır ki bu konu aşağıda daha geniş anlatılacaktır. 
Proteinin Döl verimi üzerine etkisi 


Süt verimini ve toplam karlılığı artırmak amacıyla yetiştiriciler özellikle doğumdan sonraki erken dönemde yem tüketimini en yüksek düzeye çıkarmaya çalışırlar. Yüksek proteinli rasyonun daha lezzetli olması ve daha fazla tüketilmesi nedeniyle bu önemde yetiştiriciler  ineğin gereksiniminin üzerinde protein tüketmesine neden olabilirler.  Yüksek oranda ham protein (HP) içeren yemle besleme döl verimi sorunlarına yol açabilir. 


Çoğu araştırmada yemde yüksek oranda protein bulunmasının ineklerde doğumdan sonraki ilk ovulasyonun gecikmesine, iki tohumlama arasındaki zamanın uzamasına veya doğumdan sonraki boş günlerin artmasına yol açması nedeniyle fertiliteyi düşürdüğü saptanmıştır. Buna karşın bazı araştırmacılar da protein oranının döl verimi üzerine etkileri hakkında kesin bir sonuca ulaşamadıklarını belirtmişlerdir. Rasyondaki protein kaynağının niteliğinin mi yoksa toplam protein miktarının mı döl verimi üzerine etkili olduğu konusunda yeterli literatür bilgi yoktur. Bazı araştırmacılar, rasyon proteinini artırmanın tohumlama aralığını uzatarak  veya başka şekilde döl verimini mutlaka kötü etkilemeyebileceğini ve HP fazlalığının tek başına bozuklukla ilgili olmadığını  bildirmektedirler. Bunun yerine rumende yıkımlanabilen (RYP) ve yıkımlanamayan (bay-pass) protein (BP) miktarı ve gereksiniminin,  alınan protein ve döl verimi arasındaki ilişkiyi daha iyi açıkladığı ileri sürülmektedir. Örneğin  % 18 HP içeren fakat farklı oranlarda RYP ve BP içeren iki rasyonda rumen azot kullanımı ve ince bağırsaklardan emilen amino asit miktarları farklı olacaktır. Fazla miktarda RYP alınması rumende amonyak ve üre miktarında artışa neden olacaktır. Bu araştırmacılar, gereksinimden fazla olan  RYP miktarı arttıkça gebe kalma oranının düştüğünü ve bu durumun ineklerde yaş ilerledikçe daha çok ortaya çıktığını bildirmektedirler. Ayrıca yüksek HP alınması nedeni ile kandaki amonyak artışının immun sistem fonksiyonlarını azaltarak uterusu kolay enfekte olur hale getirdiği ileri sürülmektedir. 

Doğum sonrası erken dönemde reprodüktif problemler görülen sürülerde yüksek  HP  ve  RYP  içeren rasyonlarla beslemenin başlıca neden olduğu ve bu durumun da aşağıdaki yollardan ortaya çıktığı bildirilmektedir :

1) Rumen ve karaciğerde meydana gelen azot metabolizmasının toksik yan ürünleri sperm, ovum ve embriyo ölümlerine neden olmaktadır.

2) Enerji protein dengesizliğinin metabolizmayı bozması

3) Azot yan ürünlerinin etkisi ile ya da enerji kullanım etkinliğinin bozulması nedeniyle gonadotropin ve progesteron sekresyonunun bozulması 

Progesteron  folliküler  gelişme ,   fertilize  olmuş  embriyonun  ovidukt  yoluyla 

uterusa geçmesi  ve gebeliğin devamı için gereklidir. Rasyonda RYP miktarının aşırı düzeye çıktığı durumlarda kan progesteron düzeyinin azaldığı saptanmıştır. Ayıca yapılan çalışmalarda yüksek HP kapsayan rasyonlarda gonadotropin sekresyonunun direk etkilenmediği fakat ovaryumların ve steroid hormon sekresyonunun etkilendiği, uterus ortamının yüksek HP nedeni ile bozulduğu ve infertilite problemlerinin oluştuğu bildirilmektedir. 


Başka bir görüşe göre, yüksek proteinli yemlerde azot metabolizmasına ait toksik ürünlerin tek başına etken olmadığı belirtilmektedir. Bu iddiaya göre, oluşan semptomların enerji noksanlığı ile ilgili tabloya benziyor olmasının, akla yüksek proteinli yemlerin süt verimini artırmak, dolayısıyla enerji gereksinimini artırmak ve vücutta enerji kullanım etkinliğini azaltmak yoluyla döl verimi üzerine olumsuz etki oluşturduğunu akla getirdiği bildirilmektedir. 


Rasyondaki protein miktarının fertilite üzerine olumsuz etkisinin süt verimi ve yaşla da ilgisi vardır. Daha yaşlı ve doğumdan sonraki ilk 3 aydaki ineklerde bu olumsuz etkiler daha çok görülmektedir. Protein bakımından uygun bir besleme gerçekleştirebilmek için  yüksek verimli ineklerde rasyonun % 18  protein içermesi ve bu proteinin yaklaşık %73’ ünün ryp ve % 27’ sinin ise  BP özellikte olması gerektiği belirtilmektedir. 

Kan Üre Azotunun Etkisi

Rumende yıkımlanan protein miktarı gereğinden fazla olduğunda mikro organizmalar tarafından kullanılamayan kısmı rumen duvarından emilerek karaciğere gelir. Burada üreye dönüşür ve bir kısmı idrarla atılırken bir kısmı tekrar tükürük yoluyla rumene döner. Rasyonda HP ve RYP miktarının fazla olması kan üre azotunun (KÜA) artmasına neden olur. 

Bazı çalışmalarda KÜA ile döl verimi problemleri arasında bir bağlantı olduğu bulunmuştur. Örneğin KÜA düzeyi 20 mg/ dl den daha fazla olan sığırlarda tohumlamaya başına döl tutma oranının KÜA düzeyi 20 mg/dl den az olanlara göre 3 kez daha az olduğu saptanmıştır. Aşağıdaki tabloda kuru maddesinde %18 veya     % 20 HP bulunan rasyonların fertiliteye etkileri konusunda elde edilen bulgular sunulmaktadır.

 Tablo 2. Kuru maddesinde %18 veya %20 HP bulunan rasyonların fertiliteye etkileri
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Britt, 1992





Laktasyon (10 ay.)





Buzağılama





Kuru dönem


(45-60 gün)





Gebelik


(~9.5 ay.)





Açık





Tohumlama


(breeding)





Buzağılama





Buzağılama aralığı





1 Bütün grupta ortalama vücut kondüsyon skorundaki değişim





*





42





61





Tüm servisler





0





25





62





İlk servis





Gebelik oranı, %





*





44.3





35.8





İkinci ovülasyon





20-30





23.3





17.2





İlk ovülasyon





Doğumdan ovülasyona kadar geçen günler





-.58





+.06





(1-5.haftalar)





1





Vücut kondüsyonunda skor değişimi





30





46





İnek sayısı





Aşırı kondisyon kaybı olanlar








Kondisyon kaybı olmayanlar














Boş günler, $2/Gün





Maliyet





10-15





0





 Boş günlerdeki artış





2.5





1.0





 Döl verimi problemlerinde artış riski





.65





0





 Servis sayısında artış





Fertiliteye etkisi





43%





60%





  4. Laktasyon ve sonrası





61%





60%





  Laktasyon 1 to 3





Tahmini gebelik olasılığı





30





40





Rumende yıkımlanmayan protein/HP, %





70





60





Rumende yıkımlanabilir protein /HP, %





20





18





Kuru maddedeki ham protein, %











