	Süt Sığırı Rasyonlarında katyon-Anyon Dengesi


Toplam rasyon analizinde katyon-anyon dengesinin (KAD) incelenmesi diğer önemli bir faktördür. KAD pozitif yüklü katyonlar ile negatif yüklü anyonların toplanmasıdır. KAD  kavramı kurudaki ineklerin beslenmesinde son on yılda önem kazanmıştır. KAD analizleri aynı zamanda laktasyondaki ineklerin beslenmesinde de faydalıdır. Bu analizlerin süt sığırı rasyonlarında kullanılması verimliliği artırmaktadır.
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Hayvanlarda KAD asit baz durumunu gösterir. Bu durum rumen pH sıyla ilgili olmayıp kan asit baz dengesi ile ilgilidir. KAD dengesinin hesaplanmasında 4 mineral dikkate alınır. Hesaplamada iki Na ve K olmak üzere katyon ve Cl ve S olmak üzere iki anyonun rasyondaki oranları kullanılır :

KAD = (Na + K) - (Cl + S)
KAD her  100 gr kuru maddede miliekivalant (meq) olarak ifade edilir (KM). Her bir mineralin meq ağırlığı şöyleidr : Na, 0.023; K, 0.039; Cl, 0.0355; ve S, 0.016.
Na ve K fazlalığı alkalojeniktir ve kan pH sının artmasına neden olur. Cl ve S asidojeniktir ve kan pH sını düşürecektir.. Rasyon KAD ne dikkatli bir müdahale ile kan pH sında değişiklikler meydana getirilebilir.  KAD ne hangi yönde müdahale edileceği hayvanın laktasyonda mı kuru dönemde mi olduğuna bağlıdır.
Laktasyondaki ineklerin rasyonları hayli katyonik olmalıdır. Yüksek katyon içeren bir rasyon süt veriminde artış sağlar. Sınırlı sayıdaki araştırmaya göre laktasyondaki inekler için tavsiye edilen KAD her 100 gr KM de +30 ile +40 meq arasında olmalıdır. Erken laktasyon döneminde KAD üst sınırda olmalı ve laktasyon ilerledikçe alt sınıra doğru çekilmelidir. Isı sitresi sırasında yaygın uygulama, rasyonda daha fazla katyon içerecek değişiklikler yapmaktır (Na ve K). Bu laktasyondaki inekler için faydalı olmaktadır ve yüksek KAD süt verimini artırmaktadır. Bu müdahalede amaç daha  yüksek KAD dengesi ve daha yüksek düzeylerde Na ve K olmalıdır. Rasyonda Na ya da K un Cl tuzları olarak yapılan katkılar katyon miktarını artırır ama KAD i yükseltmez. Sıcak hava durumnda ekstra Na ve K ilavesi  yapılacağı zaman bu minerallerin kaynaklarına dikkat etmek gerekir.
Bu dört mineralin gelebileceği  organik ve inorganik bütün kaynaklar KAD hesabı içine alınmalıdır. Çoğu tahıllar ve bunların yan ürünleri Na ve K bakımından fakirdir.Bu iki katyonun başlıca kaynağı mineral katkılarıdır. Buna istisna olarak K bakımından zengin olarak bir çok kaba yem gösterilebilir Kaba yemlerin K düzeyi bazı şartlara göre değişiklik gösterebilir. Sığır gübresi ile gübrelenmiş ve göl suyu ile sulanmış yerldeki otlar K bakımından oldukça sengin bulunur.

Yaklaşık son yirmi yıl boyunca kuru dönemin son zamanlarında rasyondaki KAD nin rolü anlaşılmaya çalışılmaktadır. Bu tür rasyon programlarının önemi metabolik hastalıkları önlemeye yönelik olmasıdır. Bu hastalıkların başında süt humması gelmektedir. Süt humması kendisi pahalı bir hastalık olması yanı sıra, retansiyo sekondinaryum, abomazum deplasmanı,metritis,prolapsus uteri ve distocia risklerini de artırmaktadır. Kan kalsiyum düzeyinin doğum döneminde düşük olması doğum dönemi ve laktasyon boyunca bir çok metabolik hastalığa eğilimi artırmaktadır. Bütün hayvanlar kuru dönemde negatif KAD ne gereksinim duymayabilir. Fakat bir sürüde buzağılama dönemi civarında metabolik hastalıklar çok sık görülüyorsa uygulanması gündeme gelmelidir.

Laktasyondaki ineklerin aksine kuru dönemin sonundaki ineklerde KAD negatif olmalıdır.Hafif negatif bir KAD hafif bir metabolik asidozise neden olur. Bu durum kanın asit baz sisteminde fizyolojik bir yanıt oluşturur. Negatif KAD olan bir rasyonda daha çok negatif yüklü Cl ve S gibi ionlar bulunduğu için vücut kemiklerden mobilizasyon oluşturarak yanıt verir. Kemik dokusu karbonat bakımından zengindir ve karbonat hafif metabolik asidozisi düzeltmekte  tampon olarak kullanılır. Karbonatla birlikte kalsiyum da mobilize olarak kan dolaşımına geçer. Böylece doğumdan önce kan kalsiyum düzeyi yükseltilmiş olur.

Süt sığırlarının beslenmesinde yaygın olarak kullanılan yem maddeleri Cl ve S bakımından noksan olduklarından bu minerallerin rasyondaki miktarlarını artırabilmek için anyonik tuz katkıları kullanılır. Negatif KAD ini oluşturmak için kullanılan başlıca katkı maddeleri amonyum sulfat, kalsium sulfat, magnezyum sulfat, amonyum klorit, kalsium klorit, and magnezyum klorittir. Bütün bu katkı maddeleri hayvanlar için lezzetsizdir ve bu nedenle toplam karma rasyonla ya da konsantre karışımı içerisinde verilmesinde yarar vardır.

Kuru dönemin sonunda uygulanan KAD dengesi genellikle 100 gr kuru madde için -10 meq dır. Bu uygulama bazı yemleme koşullarında yeterli negatif derecede olmayabilirYüksek oranda K içen kaba yemlerin kullanıldığı rasyonlara K’un etkisini gidermek için daha fazla anyonik mineral ilavesi gerekebilir. Bu durumda tavsiye edilen negatif KAD oranı ile başlanıp gerektikçe daha fazla negatif değer oluşturulabilir. İdrar testleri uygun negatif KAD ne ulaşılıp ulaşılmadığını gösterir.
Negatif KAD uygulanırken birkaç duruma dikkat etmek gerekir. Tek bir mineral kaynağı yerine bir kaçının kombinasyonu tercih edilmelidir. Buna iyi bir örnek olarak amonyum klorit ve magnezyum sülfat kombinasyonu verilebilir. Önce sulfat kaynağı kullanılarak rasyonun kuru maddesindeki S oranı %0.4 e çıkarılır. Bundan sonra klorit içeren anyonik mineral istenen düzeyde negatif  KAD dengesi oluşturuluncaya kadar rasyona ilave edilir. NPN kaynakları içeren katkılar rasyonun kuru maddesinde % 0.5 düzeyini geçmeyecek şekilde N meq değeri bazında sınırlandırılmalıdır. Bu uygulamadan en iyi yanıtı almak için günlük kalsiyum tüketimi miktarının 150 gr ı aşacak şekilde garanti edilmesi gerekir.  Aynı zamanda rasyonun kuru maddesindeki Mg düzeyi de % 0.4 e yükseltilmelidir. Bu anyonik mineral kaynağı olarak magnezyum sülfat ya da klorit kullanılarak kolayca başarılabilir.

KAD hesaplamasına bir örnek hesaplama aşağıda verilmiştir.Bu uygulamayı ilk defa yapacakların bir veteriner hekim ya da uzamana danışmaları gerekmektedir. Bu örnekte, rasyon % 0.12 Na, % 1.30 K, % 0.15 Cl ve % 0.24 S içermektedir. Önce her bir mineralin yüzde oranı meq değerine bölünür.
Mierallerin meq değerleri :   Na, 0.023; K, 0.039; Cl, 0.0355; ve S, 0.016.
KAD  = {(0.12/.023) + (1.30/0.39)] - {(0.15/.0355) + (0.24/0.016)]
KAD  = (5.217 + 33.333) - (4.225 + 15.000)
KAD  = 38.550 - 19.225
KAD  = + 19.325
Burada her 100 gr KM için bulunan + 19.325 KAD kurudaki ineklerin rasyonlarında negatif KAD amacını başaramamaktadır. Bu amaca ulaşmak için anyonik minerallerin ilavesi gerekmektedir.
ÖZET :
Laktasyondaki ineklerin KAD +30 ile  + 40 meq / 100 gr KM olacak şekilde düzenlenmelidir. DAK yani Na ve K düzeyi ısı stresinde artırılmalıdır.
Kurudaki ineklerde en azından doğumdan 3 hafta önceden rasyonun KAD si – 10 meq / 100 gr KM olacak şekilde ayarlanmalıdır. Lezzetsizlik nedeni ile mineral takviyeleri toplam karma rasyon ile ya da konstre karmalar ile yapılmalıdır. Bu amaçla konsantre karmaya hayvan başına 300-350 gr anyonik mineral ilavesi yapılabilir. Anyonik minerallerin yedirildiği döenmde günlük Ca tüketiminin 150 gr ı aşması sağlanmalıdır.Toplam rasyonda Mg oranının % 0.4 ü bulması sağlanmalıdır. KAD uygulaması sırasında idrar pH ı kontrol edilerek, eğer idrar pH sı 6.5’ in altında sürdürülemiyorsa anyonik minerallerin miktarlarının yükseltilmesi gerekir.
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