YÜKSEK VERİMLİ İNEKLERİN BESLENMELERİNDE TEMEL PRENSİPLER



Süt sığırcılığında iyi bir besleme programı oluşturabilmek için sadece iyi bir rasyon formülasyonu yapılması yeterli değildir. Hayvanın verimi ve metabolik durumunu etkileyen bir çok veriye ait kayıtların tutulması ve değerlendirilmesiyle, bu verilere dayalı bir yemleme sistemi oluşturulması  de önem taşımaktadır. 


Etkili bir besleme sistemi besin maddeleri ve enerji bakımından dengelenmiş bir rasyonun maksimum tüketimini sağlamalıdır. Bazı verim artırıcı maddelerin kullanılması, yüksek verimli ineklerin iyi bir besleme programı ile beslenmelerini daha da kritik kılmaktadır. Bu bölümde gruplama ve yemleme sistemleri üzerinde durulacaktır. Ayrıca vücut kondisyon skorları ve besin maddeleri gereksinmeleri üzerinden de bahsedilecektir. 


Yüksek verimli ineklerde sürü büyüklüğü ile birlikte yüksek verim düzeyi de varsa, yeterli düzeyde beslemeyi sağlayacak uygun besleme programını gerçekleştirmek güçleşir.Bir sürüde yetiştiriciler değişik verim düzeylerinde ve değişik laktasyon döneminde ineklere sahiptirler. Eğer optimum düzeyde verimleri varsa bunların hepsi de değişik rasyon formülasyonuna gereksinim duyarlar. Çünkü besin maddeleri ve enerji gereksinimleri farklıdır. Aynı zamanda, laktasyonun ilk dönemindeki inekler için de, ineğin dölerme sistemini tohumlama ve doğuma hazırlamak için uygun bir besleme sistemi uygulanması gerekir. Yine, metabolik problemler ve mastitis gibi enfeksiyonlarda da duruma uygun besleme programları yapılmalıdır. Gerektiği şekilde beslenmiş bir inek daha iyi fiziksel kondisyonda olur ve  çiftlikte meydana gelen bir çok stres faktörüne karşı da daha dayanıklı olur. Dolayısıyla, verim düzeyi arttıkça yemleme sistemi de değişime tabi tutulmalıdır. Böylece de, sadece işletmenin karlılığı değil aynı zamanda da ineklerin iyi bir fiziksel kondisyonu sürdürmeleri sağlanmış olur. 

Gruplama stratejileri


Yüksek verimli ineklerin beslenmelerinin iyi bir şekilde yürütülebilmesi için bakım ve fiziksel koşullarla ilgili birkaç değişiklik yapmak gerekir. Büyük sürülerde İnekleri verim potansiyellerine göre beslemenin en uygun şekli hayvanları gruplandırmaktır. İnekleri gruplandırmakta birkaç kriter dikkate alınmalıdır. Bir sürüde gruplama yapılırken aşağıdaki faktörlere dikkat edilmelidir :

1. Sürü büyüklüğü

2. Süt verim düzeyi, 

3. Yaş ya da laktasyon sayısı, 

4. Laktasyonun hangi dönemi olduğu 

5. Reprodüktif durum. 

6. Ahırdaki fiziksel olanaklar

Gruplama yaparken yukarıdaki her faktöre gözden geçirilmelidir. Bununla birlikte süt veriminin ön plana alındığı gruplandırma şekli , besin maddesi gereksinmelerinin en iyi şekilde karşılandığı metot olarak daha çok tavsiye edilmektedir. Eğer süt verimi dikkate alınarak gruplama yapılırsa alınan süt verimine göre  rasyon yapma olanağı doğar. Böylece yem stoklama programı daha iyi yapılabilir ve en iyi verimi olan gruplarda daha kaliteli yemlerin kullanılması ve düşük verimli olanlarda ise daha düşük kaliteli yemlerin kullanılabilme olanağı doğar. 


Verim düzeyine göre gruplandırma yemlemenin uygun yapılması bakımından bazı avantajlar sağlar, bu yüksek verimli ineklerin yetersiz düşük verimli inerlin ise aşırı beslenmelerini önler. Şüphesiz bir kaç grupta yemleme yapmak yemleme ve rasyon düzenleme için ekstra bir zaman gerektirir.Ancak süt verimindeki artış bu olumsuzlukları göze alacak düzeyde olacaktır. 


En iyisi laktasyondaki inekleri verim bakımında dört gruba ayırmaktır. Bu uygulama verimleri en yüksek olanlardan başlayarak verimlerine göre sürüyü %25’lik dilimlere ayırmak şeklinde yapılabilir. Yani en yüksek verimi olan % 25’lik kısım, daha düşük olan % 25’lik kısım ve devamı gibi. Yeni doğuran hayvanları daha iyi takip edebilecekleri ayrı bir grup yapmak ve daha sonra da verimlerine göre en yüksek verimli gruba ya da bir sonraki gruba aktarmak hayvanların pik düzeye ulaşmalarını garanti altına alır. Tabi ki kurudaki inekler de yağlandırılmadan beslenecekleri ayrı bir gruba alınmalıdırlar. Bu obesite ilgili bazı problemlerin önlenmesine yardımcı olacaktır. İnekleri verimlerine göre gruplandırma, bir gruptaki hayvanların verimleri benzerlik gösterdiğinden, sağım ünitesi için de kolaylık sağlar.Aynı zamanda döl verimi kontrolleri, tohumlama ve gebelikle ilgili kontrollerin yüksek verimli grupta yoğunlaşmasını sağlar. Konuyla ilgili sorumluların kontrollerini kolaylaştırır.

Yemleme Sistemleri


Genel olarak kullanılan yemleme sistemleri yemliklerde ya da sağım ünitesinde konsantre yemleme, bilgisayarla otomatik konsantre yemleme ya da tüm karışım yemleme (Total Mixed Ration) şeklinde yapılmaktadır. 


İnekleri bağlı ya da kilitli yemlik sisteminde yemlemek, konsantre yemlemenin sıkı kontrolünü, yemeyen ineklerin saptanmasını ve daha yüksek verimli ineklerin daha fazla konsantre yemle beslenmelerini sağlar. Dezavantajları ise işçiliği artırması, ineklerin toplam rasyonun bir kısmını daha fazla tercih etme olasılığı ve balyalanmış kuru otların kullanılma zorluğudur. Bazı yetiştiriciler günlük konsantre yemin bir kısmı ya da tamamını sağım ünitesinde yedirirler. Bu uygulama sığırların bireysel olarak konsantre yem yemelerine ve mekanizasyona olanak tanır. Fakat sağım ünitesindeki zaman kısıtlıdır ve yüksek verimli inekler bu kısıtlı zamanda gereksinimleri kadar konsantre yemi tüketemeyebilir. Sağım ünitesinde yemleme diğer metotlara göre daha fazla ekipman gerektirir. Ayrıca sağım ünitesinde daha fazla tozuma, daha fazla dışkılama oluşur ve üniteden çıkma zamanı da gecikir. Çünkü ineklerin günlük konsantre yem tüketimlerini tamamlayabilmeleri için sağım işlemini yavaşlatmak gerekir. Konsantre yem sağım ünitesinde yedirildiği zaman hayvanların yiyeceği günlük toplam konsantre yem miktarı  ancak bir gündeki sağım sayısı kadar öğüne bölünebilir. Bu da hayvanların bir öğünde fazla miktarda konsantre yem almalarına neden olabilir.


İnekleri bireysel olarak farklı beslemenin diğer bir mükemmel yolu, konsantre yemin bilgisayarla kontrol edilen otomatik yemliklerle yapılmasıdır. Bu sistemde ineklerin verimlerine göre özel olarak konsantre yem tüketimi ayarlanabilir. Her bir ineğin yem tüketimi süt verimindeki artış ya da azalışa göre haftalık olarak ayarlanabilir. İnekler verimlerine göre gruplanmış olsa bile, gruplardaki bireylerin süt verimleri ve kondisyonlarını sürdürebilmeleri için yemeleri gereken konsantre yem miktarlarında farklılık olabilir.Böylece gruplar içerisinde de otomatik yemleme ile bireysel farklılıklar yapılabilmesi rasyonun daha iyi hazırlanmasını sağlayabilir. 


Tüm karışım yemleme, teorik olarak rumen fonksiyonlarını en iyi düzenleyen yemleme sistemini sağlamaktadır. Hayvanın ağzına aldığı her yem karışımı süt verim düzeyine göre dengelenmiş besin maddelerini içermektedir. Rasyonun bütün öğeleri karıştırılmıştır ve ayrıca konsantre yem verilmesi gerekmez. Lezzetsiz yemlerin daha kolay yedirilmesi ve üre kullanılıyorsa ürenin daha yavaş tüketilmesi sağlanabilir.  

Vücut kondisyonu skorları takibi


Yemleme sistemlerinin önemli bir unsuru hayvanların laktasyon dönemlerine göre vücut kondisyonlarının takip edilmesidir.Vücut kondisyonu laktasyonun ilk döneminde dikkatli bir şekilde takip edilip kaydedilmelidir. Vücut kondisyonunun düzenli olarak kayıt altına alınması yemleme programının oluşturulmasında önem taşımaktadır. Laktasyonun ilk iki ayı kritiktir. Normalin altındaki kondisyondaki hayvanlarda laktasyon piki daha düşük düzeyde gerçekleşir. Aşırı kondisyonlu hayvanlar ise metabolik hastalıklara, mastitise ve döl verimi problemlerine  karşı daha hassastır. Çoğu durumda, tarafsız bir gözlemcilikle yapılan vücut kondisyon puanlama kayıtlarının gerçekleştirilmesi tavsiye edilir. Çünkü bazı durumlarda gerçek durum gözden kaçırılabilmektedir. Arada uzman bir kişiye skorlama yaptırmak ve çiftlikte yapılanla karşılaştırmak, zamanla gerçek puanlamadan sapmayı önlemekte faydalı olacaktır. Skorlamanın yapılması gereken diğer bir zaman da  laktasyonun son dönemidir. Çünkü bu dönemde hayvanların kondisyonu yükselmeye başlar ve aşırı ya da yetersiz bir kondisyon oluşması da ileride bir çok soruna yol açar. 

Verim Kayıtları  


İyi bir besleme programı yapabilmek için doğru ve düzenli verim kayıtları tutulması önemlidir. Eğer sığırlar verimlerine göre gruplanıyorsa verim kayıtlarının tutulması daha da önemlidir. Grup yemlemesinde hayvanlarda bireysel olarak daha ince ayarlamalar da yapılabilir. Uygun bir rasyon yapabilmek için, süt verimi ile ilgili verilere ilaveten , süt yağı ve proteini ile ilgi ölçüm ve kayıtlara da gereksinim vardır. Sütün protein ve yağ oranı yemde olması gereken  enerji miktarını etkileyen faktörler arasındadır. Çoğu rasyon düzenleme programında ele alınan önemli bir veri de vücut ağırlığıdır. Vücut ağırlığının doğru bilinmesi hem verim hem de vücut ağırlığının uygun şekilde sürdürülebilmesi için gereklidir. 

Yüksek verimli ineklerin yemlerinde besin maddeleri 

Laktasyonun erken dönemindeki inekler negatif enerji dengesinde olabilirler. Yani inekler laktasyon için gerekli enerji gereksinimini karşılayabilecek kadar yem tüketemez. Kuru madde tüketimi süt veriminin pike ulaşmasından 8-10 hafta sonra en yüksek düzeye ulaşabilir ve bu da hayvanın canlı ağırlık kaybına uğramasıyla sonuçlanır. Bu dönemde yem tüketiminin artmasını sağlayan her şey süt veriminin artmasına neden olur. Yem tüketimini artırmak özellikle yüksek verimli  ineklerin beslenmesinde oldukça önem taşır. 


Bir çok besleme uygulaması yem tüketiminin artırılmasına yardımcı olabilir. Yem tüketiminin artırılmasında en etkili unsurlar arasında  yemin yararlanılabilirliğinin artırılması ve zamanlamasının iyi yapılması sıralanabilir. Yem ve su hayvanların her istedikleri zaman alabilecekleri şekilde sunulmalıdır. Yemlikler her zaman temizlenmelidir. Aksi taktirde kalan yemlerin bozulması yem tüketimini azaltır. Yemliklerin özellikle sıcak havalarda gölgede olacak şekilde korunması silajın ısınmasını önleyerek yem tüketiminin artmasına yardımcı olur. Yemleme sıklığı ve sıralanışı iyi dengelenmiş bir rasyonun verimi artırmasına katkıda bulunur. Rasyonun konsantre kısmının olabildiğince sık öğünlerle verilmesi sindirim problemlerini azaltır ve süt veriminin artmasını sağlar. Konsantre yemden önce kaba yem verilmesi, özelikle de sabahları, tükürük salgısını artırır ve konsantre yem öncesi Rumen pH’ sının dengelenmesini sağlar. Bu şekildeki bir besleme stratejisi süt verimi ve süt yağ oranını artırır. 

Yüksek verimli ineklerin  besin maddeleri gereksinmeleri


Canlı ağırlığı 600 kg olan ve değişik miktarlarda % 4 yağlı süt üreten  bir süt sığırının besin maddeleri gereksinimleri tablo 1’ de verilmektedir. Aşağıda konu ile ilgili özel tartışma yer almaktadır. 

Enerji : Yüksek verimli süt sığırlarının enerji gereksinimlerinin karşılanabilmesi için iyi kaliteli kaba yem gereklidir. Bu genelde, % 40 NDF ve % 20 HP içeren yonca kuru otu ile sağlanabilir. Eğer yüksek kaliteli kaba yem yoksa rasyonun konsantre kısmının artması gerekir. Rasyondaki konsantre yem oranı % 50’nin üzerine çıkarsa metabolik bozukluklar, süt yağında azalma, asidozis  ve ayak hastalıkları artar. Bu problemlerden sakınmak için laktasyon süt verimi 8-9 tondan fazla olan ineklerin beslenmesinde rasyonda yağ kullanımı göz önünde bulundurulmalıdır. 

Protein : Süt verimi 40 litrenin üzerinde olan ineklerin toplam rasyonlarındaki  ham protein gereksinimi % 16-17 yi aşabilir. Toplam protein gereksinimini karşılamak kadar by-pass protein gereksinimi de önemlidir. Süt verimini en üst düzeye çıkarabilmek için, genellikle, rasyondaki toplam ham proteininin % 35-40’ı by-pass proteinlerden oluşmalıdır. Genellikle by-pass protein kaynakları ısı ile muamele edilmiş soya ve soya küspesi,diğer yağlı tohum küspeleri, alkol ve nişasta sanayi yan ürünleri ve rendering ürünleridir. 


Ham selüloz (HS) : Tablo 1’ de verilen HS düzeyleri toplam rasyondaki minimum gereksinimleri göstermektedir.Rasyonda tavsiye edilenden daha az HS düzeyi olduğunda metabolik hastalıklar ortaya çıkabilir ve süt yağında azalma meydana gelebilir. Yüksek verim için sadece selüloz miktarının düzenlenmesi yeterli değildir. Aynı zamanda partikül büyüklüğü de önemlidir. Çok ince  kıyılmış kaba yemler normal rumen fonksiyonlarının sürdürülmesi ve süt yağı oranın yeterli sentezini sağlamaz. Tablo 1’ de süt sığırlarının besin maddeleri gereksinmesi genel olarak sunulmaktadır. Daha ayrıntılı bilgiler değişik literatür kaynaklarından sağlanabilir. Zamanla bu bölümde de değişik besin maddeleri gereksinmeleri ve özellikleri üzerinde ayrıca durulacaktır. 
Tablo 1. Değişik verim düzeylerindeki süt sığırlarının tüm rasyonda bulunması gereken besin 
   maddeleri düzeyleri.
 

	Besin maddeleri ve enerji
	Yüksek verim (42 kg)
	Orta düzeyde verim (32 kg)
	Düşük düzeyde verim (21 kg)

	NEL, Mcal/ kg
	1.72
	1.60
	1.52

	Ham protein, %
	17.0
	16.0
	15.0

	ADF, %  (minimum)
	19.0
	21.0
	21.0

	NDF, % (minimum)
	26.0
	28.0
	28.0

	Ham yağ,  %
	3.0
	3.0
	3.0

	Kalsiyum, %
	0.7-1.2
	0.6-1.2
	0.53-1.2

	Fosfor, %
	0.45-0.65
	0.40-0 .60
	0.35-0.55


Kaynak : Nutrient Requirements of Dairy Cattle. NRC. 1989. 
Kaynak :

Nutritional Management of the High-Producing Dairy Cow in the 1990s , (1996) : Richard J. Grant, Jeffrey F. Keown,G90-999-A,NebGuide extension
